

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Roca.

D. Mariano Ferni García.

# EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCEPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

## El Diario de Murcia

HOJA DE LOS LUNES

NOTAS

### INÚTILES DE LA SEMANA

LA HUELGA DE LOS RAILES

I.

Rectos, brillantes, clavados en las traviesas puestas sobre el emparejado y alto terraplen, extendiéndose paralelamente a lo largo sin juntarse nunca, aunque parece a quien los mira que poco a poco se acercan y al cabo se confunden; están los railes del ferrocarril, echados en tierra, pasando las horas muertas en desesperante ociosidad, lanzando, cuando los rayos del sol los hieren, reflejos que ciegan; que parecen miradas de rabia que al cielo lanzan los prisioneros hierros; miradas que podrían traducirse en esta frase: «Pero hasta cuándo hemos de estar así?»

En su situación triste, contemplando su rigidez, que nos trae ideas de vida y no de muerte, acompañando a los railes en su soledad, se alzan, alineados también, a través de los campos desiertos, los postes del telégrafo: que paralelos a la vía y prolongando de uno a otro sus brazos de alambre, parecen accionar con la bajada y subida de sus hilos y gritar a las prolongadas barras metálicas que tienen a sus pies: «¡Eh, arriba, que ya es hora de que levantados del suelo, os desprecéis de cara al sol...!»

Pero, ¿como si nó! Los railes siguen inmóviles en su posición horizontal y solo cuando el tren asoma, llega, se les echa encima, los pisa con sus terribles ruedas, cruza sobre ellos con estrépito infernal y huye al compás de un tableteo ensordecedor, los railes se estreman, se agraran de sus tornillos más fuertemente, se hunden en la tierra... y surgen otra vez fatigados por el esfuerzo hecho y con aires de complacencia por haber salido bien del trance y haberse quitado aquel peso de encima...

II.

Desde Job a nuestros días, la paciencia que a cada cual se reparte, no es suficiente para sus necesidades; es decir, se acaba antes de tiempo.

Y eso les sucedió a los railes de uno de los kilómetros más trabajados, en idas y venidas, por los trenes que echaba a rodar por esos mandos una de las estaciones próximas.

Los railes se cansaron de su esclavitud.

Uno de ellos, que había aprendido exaltadas ideas de socialismo, por haberlas oído a los obreros de la fundición en que lo forjaron, fué sembrando entre los demás las revolucionarias doctrinas, y cuando la ocasión fué propicia y los railes estaban dispuestos a todo, el Pablo Iglesias de aquellos obreros de hierro, pronunció el definitivo discurso.

Del cual solo habré de reproducir algunos conceptos, porque el espíritu general de él puede fácilmente comprenderse:

«Nosotros — decía — no podemos pedir la nivelación porque expertos ingenieros nos colocaron sobre el terraplen con exactitud matemática. Pero ¡ah, compañeros! podemos hablar y quejarnos más que nadie de la opresión. El peso que nuestras delgadas fibras de hierro soportan no hay quien lo sostenga. Y todo para que esos señores que el tren lleva cómodamente en sus coches, se den el placer de viajar, de tomar el fresco, de ver el paisaje...; pues no, no será más, no hay razón ni derecho que a nosotros nos prive del placer de pasear en el tren. Ya que rueda, que rueda para todos... ¡también para nosotros.» (Entusiasmo en ambos lados de la vía.)

«No podemos conformarnos con nuestra suerte, ni esperar con resignación tirados en el duro suelo el término de una vida de desdichas. Primero, allá en la oscura mina, nos arranca despiadado el obrero del

seno de la madre tierra. Nuestro dolor... ¡cuada importa! Por todo consuelo ¡al horno! Allí, á derretirnos en aquel infierno, con calderas enormes y hombres tiznados que avivan el fuego. Luego, la dolorosa transformación, el nuevo ser, el convertimos de pedruzco irregular en barra consistente, limpia, pulida; y, ahora, para acabar nuestros días, se nos enclava aquí, en estos maderos, como a los ladrones de la antigüedad, con nieve perpétua en invierno, en el estío con calor constante, esperando que sobre nosotros pase el tren; ese tren que nos trae la muerte lenta, que nos cruza de un lado á otro, y á fuerza de pasar y de correr, poco á poco nos gasta, nos ahonda, nos apiasta, nos mata...»

Un levantamiento general ahogó la voz del orador, se acabó el discurso, y de allí á poco solo se oía entre los railes, arrogantes y resueltos, este funesto grito: «¡la huelga! ¡la huelga...!»

III.

El tren de la media noche era el más apropiado para que los railes huelguistas cumplieran su deseo, de saber la emoción que se sentía yendo en el tren, cómodos, descansados, como aquellos viajeros cuyo peso tantas veces habían resistido.

Iba á salir el tren. Los railes del kilómetro sublevado habían acudido á la estación y ocultándose á toda vigilancia, contentos se encaramaron á uno de los coches.

«¡Señores viajeros...!»  
Pifit....  
Partió el tren, tomando á poco su mayor velocidad.

Los railes iban locos de alegría, creyendo que aquello era la gloria, que allí estaba la dicha que buscaban.

En esto llegó el tren al kilómetro roto.

Y el inmenso convoy descarrilado, furioso, silvando locamente, rompió por la llanura, precipitándose en lo hondo de un barranco; y allá fueron dispersos, rotos, torcidos, los railes regeneradores; quedando sin objeto, sin vida, sin aire y sin sol, en las oscuridades del abismo...

M. Ferni García.

## Carta-Alcance de Madrid

Servicio especial de la Agencia Europea.  
7 Agosto 1897.

La prensa norteamericana dice que se han recibido informes telegráficos en el departamento de Estado de Washington manifestando que S. M. la Reina Regente ha tenido la bondad de hacer una excepción sin precedentes, consistente en recibir á Mr. Taylor en su visita de despedida y accediendo á que presente sus cartas credenciales en el palacio de Miramar el nuevo ministro Mr. Stewart L. Woodfor.

Esta medida—añaden los periódicos americanos—tan conveniente á Mr. Taylor, se debe á los buenos oficios del duque de Tetuan.

Definitivamente, el presidente Mac-Kinley ha dispuesto, previo informe del *attorney general* (fiscal del Supremo), que el nuevo ministro, Mr. Woodfor, vista en el acto de presentar sus cartas credenciales el uniforme de brigadier del ejército de los Estados Unidos.

El secretario de la legación Mr. Sickles que es comandante de la guardia nacional de Nueva York, vestirá el uniforme de su cargo en la ceremonia.

La prensa americana, con motivo de una cuestión tan frívola como esta, dedica columnas enteras, en un tipo de letra microscópico, á discutir si tienen ó no derecho á ostentar este ó el otro uniforme.

Recientemente ha estado en Madrid una comisión de elementos carlistas de Valdepeñas con objeto de preparar un «meeting» que en dicha población habrá de celebrarse. El marqués de Cerralbo, el conde de Casasola, el diputado Sr. Vazquez Mella y otros personajes de la comunión tradicionalista han acogido con gran aplauso la idea y el último de los citados ha prometido su asistencia y oratoria.

Para ultimar todos los detalles celebraron anteayer un banquete en el cual hubo brindis y discursos y se convino en que el *meeting* se celebre del 15 al 20 de Septiembre. De Madrid asistirán á él, entre otros, los concurrentes al banquete de anteayer, á excepción del Sr. Marqués de Cerralbo, que en esa fecha ha de hallarse ausente.

Espérase que vayan también á Valdepeñas, con ese motivo, carlistas de las provincias de Cuenca, Toledo, Albacete, Murcia, Jaén y Badajoz.

Anoche conferenciaron los señores ministros de la Guerra y de Gobernación para cambiar impresiones acerca de los sucesos del día.

Uno y otro, confiando en la sensatez del pueblo madrileño, creen que no se reproducirán los desórdenes de los pasados días en las zonas del extrarradio.

Uno de estos días firmará S. M. la reina los decretos nombrando: segundo cabo de Filipinas, al general Rey; jefe del estado mayor de aquel ejército, para cuyo cargo estaba designado el primero, al general Castilla; y gobernador político-militar de la provincia de Cavite, al de brigada Sr. Gonzalez Montero.

### De Filipinas

«El Imparcial» publica un despacho de Barcelona de su correspondiente en Manila, el cual acaba de llegar á la ciudad condal á bordo del «Covadonga».

Dicho telégrama contiene algunas noticias relativas á la campaña en el archipiélago.

Dice que el estado de la insurrección es peor que al principio de estallar.

En Bulacán (Nueva Ecija) las fuerzas leales mantienen á la defensiva.

Todos los días hay ataques en Laguna, Batangas y Tayabos.

Los insurrectos están haciendo grandes trabajos en Cavite para preparar nuevos ataques.

La opinión está alarmada.

El general Primo de Rivera ha convenido en que son un perjuicio los amplios indultos, y por eso los ha cerrado.

Puede darse por seguro que pasada la estación de las lluvias la insurrección filipina se recrudecerá.

El estado económico es desastroso por lo que urge evitar la horrible miseria que se aproxima.

El Tesoro no paga los pasivos y el disgusto es mayor cada día.

En el último ataque de Puray las fuerzas no conocían el terreno y se metieron en un desfiladero y nos hicieron 200 bajas.

El volcán de Libog ha tenido una erupción, destruyendo un pueblo cercano y ocasionando 400 muertos.

De diversos pueblos de los alrededores huyeron los vecinos despavoridos.

### Guerrita en Vigo

La corrida celebrada ayer tarde en Vigo se vió bastante concurrida.

Se lidiaron cinco reses de Linares. Guerrita estuvo superior en su primer toro, bien en su segundo y desgraciado en el tercero.

El diestro Conejito fué volteado sin consecuencias.

El público protestó ruidosamente del mal servicio de caballos.

Rafael Guerrita, cuando cumpla sus compromisos en Vitoria y San Sebastian, marchará á mediados de Septiembre á Mondariz, con objeto de tomar aquellas aguas, á fin de corregir una afección al estómago que padece.

### Incendio en Santander

Telegrafían de Santander dando cuenta de un incendio que ocurrió anoche en el boulevard donde la banda municipal de aquella población daba el tercer concierto de la temporada.

La concurrencia fué grande, presentando animado aspecto los jardines alumbrados por potentes focos de luz eléctrica.

La banda tocaba en un templete de madera construido al efecto.

En una de las seis piezas del concierto habían de dispararse fuegos artificiales.

Una chispa cayó en casa del piro-

técnico, que estaba próxima al punto donde se verificaba el concierto y prendió fuego á unas luces de Bengala y éstas á 400 docenas de cohetes.

La detonación fué grande y puso en dispersión á los que asistían al concierto.

La casa del pirotécnico quedó completamente destruída, salvándose milagrosamente sus hijas.

## NOHERLESOOM

### NECROLOGÍA

Cuando lleguen estas líneas á manos de los numerosos lectores del «Boletín Meteorológico», ya no les sorprenderá la dolorosa noticia que tenemos que comunicarles. *Noherlesoom* ha muerto, precisamente cuando sus muchos amigos y aficionados, cuando todos los que *desinteresadamente* se interesaban por los progresos de la Meteorología habían concebido las más halagüeñas esperanzas de que el problema de la previsión del tiempo iba á obtener una solución completa y satisfactoria. Deceñanse en paz el sábio meteorólogo.

Devoto ferviente de Nuestra Señora de Lourdes, hallábase D. Francisco Leon Hermoso repitiendo su visita anual al célebre Santuario de María, cuando le sorprendió la muerte, teniendo, sin duda, el consuelo indecible de morir en el Señor, bajo la protección amorosa de la Reina de los Cielos, pero al mismo tiempo la pena inmensa de verse, en tan terribles momentos, en suelo extranjero y alejado de sus deudos y amigos.

El dolor de la desgracia no afecta solo á la afligida familia de *Noherlesoom*, á sus hermanas y sobrinos, sino que alcanza á cuantos, con más ó menos intimidad, hemos tenido el honor de tratar desde hace años con el fundador del «Boletín Meteorológico», que tanta publicidad y aceptación llegó á conquistarse en medio de una lucha constante, sostenido por los esfuerzos individuales de un hombre digno ciertamente de mejor suerte y de que España le hubiese atendido con menos ruindad y con miras más elevadas, en honor de la ciencia y del progreso.

Si dolorosa es la pérdida para sus parientes y conocidos, para cuantos con su amistad nos honrábamos, hay que convenir que la Meteorología moderna, la ciencia del tiempo, ha recibido un rudo golpe, quedando paralizada por muchos años. Porque hay que convenir también que *Noherlesoom*, con cerca de cuarenta años de estudios constantes de los fenómenos atmosféricos; en lucha franca y decidida frente de la *Meteorología usual*; combatiendo sin descanso, y en el terreno de los hechos comprobados, los sistemas y procedimientos por la *Meteorología oficial* empleados; atreviéndose á combatir en el mismo terreno los acuerdos y dictámenes de Congresos meteorológicos internacionales; *Noherlesoom*, decimos, había conquistado fama universal y renombre imperdadero entre los cultivadores de la Meteorología. Nosotros, que tuvimos ocasiones frecuentes de tratarle muy de cerca y pudimos apreciar algo, según nuestros pequeños alcances, de los profundos conocimientos meteorológicos que poseía, adquirimos la persuasión de que en la ciencia de los meteoros había llegado á una altura á que no sabemos haya alcanzado ningún sábio de este siglo. Quizá sus conocimientos matemáticos no fueran tan profundos; acaso en Astronomía geométrica y en Mecánica celeste no pudiera compararse con Le Verrier ni con Laplace; pero en el órden puramente meteorológico, *Noherlesoom* era, en nuestro humilde parecer, una verdadera excepción, no solo en España, sino también en el extranjero.

Otro timbre de gloria realza sobremanera la memoria veneranda de D. Francisco Leon Hermoso, al cual debemos recordar para honra de nuestras creencias y prez de la Iglesia Católica. Como Le Verrier, afamado calculista, como Pasteur, incomparable bacteriólogo y gigante entre los micrógrafos, el ilustre meteorologista palentino era ante todo y sobre todo católico ferviente, sin

sin que en sus trabajos científicos ni en sus descubrimientos encontrase oposición ninguna ni con su fe y arraigadas creencias, ni con las prácticas de fidelidad cristiana, ni con la piedad y devoción atendida.

Creemos que la prensa católica debiera fijarse más de lo que lo ha hecho en un punto tan importante. En algún periódico que de católico se precia hemos visto con pena reproducida la especie de que *Noherlesoom* fuvo sus vacilaciones cuando el periodismo antirreligioso y sus adeptos trataron de atraerlo á sus filas. Sabemos á ciencia cierta, y con la convicción de la verdad podemos asegurar, que en Leon Hermoso no hubo jamás vacilaciones de este género. Y baste esto en defensa de su honor, pues no es ocasión de descender á pormenores ni de entrar en explicaciones que resultarían enojosas para muchos.

Cansado se hallaba nuestro malogrado amigo de vencer resistencias; la obra que había emprendido y que tantos desvelos y sacrificios le costara; el problema cuya solución venía persiguiendo, necesitaba apoyo, que no encontró entre sus compatriotas, en esta España tan indolente y descuidada en materias científicas.

Se decidió, pues, en atención á esto, á trasladar su «Boletín» á Francia, para dar allí mayor impulso á su empresa y estudios. Su visita á Lourdes, además de satisfacer su devoción, llevaba por objeto entenderse con el Director del Observatorio de Biarritz y con otras personas, á fin de proceder al traslado de su periódico á la nación vecina, que sin duda hubiera sabido apreciar mejor que los españoles el mérito de un sábio. Dicese que el hombre traza y Dios dispone. Así ha sucedido á los planes de nuestro querido amigo. Elevemos al Cielo nuestras plegarias, y dignense todos los suscritores de este «Boletín» unir sus piadosas oraciones en sufragio y por el eterno descanso de D. Francisco Leon Hermoso.

(De «El Boletín Meteorológico».)

## El escándalo de los Consumos DE MADRID

Dice «El Día»:

«Desde que el Sr. Limón se presentó en el mes de Febrero á la alcaldía ofreciendo una dádiva de treinta mil duros á las casas de Socorro si se sacaba á subasta el arrendamiento con ciertas condiciones por él expuestas, el Sr. Sanchez de Toca, ya que no el ayuntamiento en masa, debió rechazar indignado la oferta, considerándola inusitada y á todas luces irreverente.

Un regalo de esta naturaleza, tomando por pretexto la más santa de las virtudes humanas, invocando la caridad en favor de los pobres cuando en el fondo íntimo de ese acto palpita el pensamiento diabólico de explotar principalmente á las clases menesterosas de la populosa villa, revela refinamiento de la hipocresía que no cabía consentir en manera alguna; acusa inmoderado y cruel afán de lucro, bajo todos sus aspectos inaceptables.

O nosotros hemos perdido ó olvidado en absoluto el concepto ético que debe presidir los actos de una persona jurídica como el ayuntamiento de Madrid, ó eso no ha podido hacerse, ni menos admitirse dentro de la sana doctrina legal y cristiana.

¿Cómo en presencia de la subasta de ayer no surgió en la Casa de la Villa ningún concejal celoso de los intereses del vecindario que inmediatamente protestara del acto? ¿No dijo nada al buen sentido de los representantes del Municipio allí presentes, el caso, elocuentísimo en sí mismo, de no haber acudido al concurso más que el Sr. Limón cuando se sabía que otras personas y entidades estaban resueltas á presentar proposiciones? ¿No es de sospechar que hubo primas?

No incurriremos en la majadería, careciendo como carecemos de pruebas materiales, de poner en duda ni en tela de juicio, vuestra acrisolada honradez. Pero del mismo modo que no hay quien ponga puer-

tas al campo, tampoco existe fuerza coercitiva que ponga diques á la murmuración de las malas lenguas; y aquí en el hecho de autos, ó sea en cuanto se relaciona con el Ayuntamiento de Madrid, *un se dice*, de la maledicencia anónima suele hacer destrozos irreparables en las más limpias reputaciones.

Y vaya usted á convencer al pueblo de Madrid de que el Sr. Limón, el opulento Sr. Limón, no ha venido á la Corte á realizar un misterioso contubernio un negocio redondo, sino con el exclusivo y caritativo objeto de hacer cuantiosas dádivas á la beneficencia municipal, á las Casas de Socorro de la capital de las Españas al paso que á mejorar las rentas del ayuntamiento.

Vaya usted á convencer al pueblo de Madrid de que con el arrendamiento de los consumos, escándalo edilicio que supera á todos los conocidos hasta el día, el verdadero limón á exprimir por el arrendatario no será el mismo pueblo madrileño, puesto á merced de la codicia de un particular llegado Dios sabe de donde.

### Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 9 AGOSTO 1897

San Roman y San Marciano.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'5; pónese á las 7'5.

La Luna á las 5'9 t. y 1'1 m.

SANTOS DE MAÑANA

San Lorenzo mártir, patron de Huesca, abogado contra incendios.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en el Carmen por don Agustín Hernández Giner, D.º Eduvigis del Aguila Collado y su hijo D. Pedro.

Mañana en San Lorenzo.

## NOTICIAS LOCALES

### LA COSECHA

#### DE PIMIENTO

Según nuestros informes, el pimiento molido parece que va alcanzando algún alza, en particular las clases buenas, en razón á la escasa cosecha que se espera de este rico producto en el presente año, con motivo de la «arrólla» que viene castigando á la planta y la falta de agua que aflige á la huerta é impide regar los pimentones en el tiempo oportuno.

### Arbitrios

Los arbitrios municipales de la feria de esta ciudad, que no han podido ser subastados por falta de postores, se han concedido á D. Pedro García Valladolid por 4.350 pesetas.

### Santos Lugares

Durante el año 1896-97 se han recaudado, por el Comisario en esta diócesis Sr. D. Rafael Alguacil, limosnas para los Santos Lugares de Jerusalem, importantes en total 489 pesetas.

### «La Revista Moderna»

Hemos recibido el número 23 de esta preciosa revista que contiene magníficos fotograbados de actualidad, descolando un hermoso panorama de San Sebastian. El texto lo suscriben las más acreditadas firmas.

Se vende á 20 céntimos en el kiosco de la Platería.

### Vacante

Está vacante, por defunción del que la desempeñaba la plaza de secretario del juzgado municipal de Ceñti, que deberá proveerse en término de quince días, á contar desde ayer; plazo en que los aspirantes podrán remitir sus solicitudes.

### Subastas de pastos

El día 6 de Septiembre á las once de la mañana se celebrarán en las respectivas alcaldías, las subastas de aprovechamientos de pastos durante el año 1897-98 en los montes de la pertenencia del Estado de los pueblos que á continuación se expresan:

- De Calasparra en 1.056 pesetas.
- De Caravaca en 1.913 id.
- De Cehegin 250 id.
- De Pliego 250 id.
- De Ulea en 150.
- De Yecla en 1000.

El pliego de condiciones para estas subastas se ha publicado ayer en el periódico oficial de la provincia.

### Hallazgo artístico

Haciendo anteayer, una escavación en una haca del Doctor Campello en Flebe con objeto de igualar parte del terreno, vieron los trabajadores que las herramientas chocaban en un cuerpo duro, y habiéndose fijado observaron con sorpresa que la piedra que estaban palanqueando para sacarla de debajo de tierra, tenía rasgos completos de una hermosa cara de mujer. Avisado el dueño de la finca Sr. Campello, se procedió á limpiar la piedra objeto de la sorpresa de todos, y en efecto vieron un acabado tipo de mujer hermosa, verdadera obra de arte con todos sus más insignificantes detalles. Es una estatua de medio cuerpo trabajada en dura piedra, y mide 55 centímetros de alta, 42 de ancha, por un metro y 13 centímetros de circunferencia. Es de una singular belleza encontrándose en ella toda la naturalidad de una de nuestras modernas esculturas.

De la época á que pueda pertenecer, por hoy es un misterio, aunque algunas autorizadas versiones afirman, que su antigüedad se remonta á los tiempos de Octaviano, por el año de Roma 730 ó sea el 25 antes de J. C.

### Alicante

Hoy en el tren mixto y correo han llegado á Alicante gran número de viajeros pareciendo casi imposible que hayan viviendas bastantes para alojar tantos bañistas.

Se calcula en dieciocho ó veinte mil el número total de forasteros que constituyen la población flotante en esta capital.

—Es probable que dentro de pocos días fondee en nuestro puerto el yate de recreo «Elena» donde viajan de incógnito el príncipe heredero de Italia y su esposa.

### Más toros

Es probable que para el próximo mes de Septiembre se organice en Alicante una gran corrida en la que matará seis toros de Ibarra, Rafael Guerra (Guerrita).

En este caso la corrida se organizaría en combinación con la que ha de celebrarse en Cartagena y en la que toma parte el mismo matador.

### Valencia

El conflicto de las aguas sigue en aumento.

Ayer el alcalde de Sagunto puso en conocimiento del gobernador civil, que los vecinos de Alfara habían regado abusivamente, dejando sin agua á aquella ciudad, en donde no quedaba ya para beber más que la existente en un solo depósito.

En vista de esto, el Sr. Novillo dió nuevas órdenes á la guardia civil para que evite los robos de aguas, y se ocupó de estudiar la forma de proveer de agua á los saguntinos, cuya situación es bien apurada.

También ordenó el Sr. Novillo á la guardia civil de Llombay que no deje distraer ni una gota para el riego, pues apenas hay ya para el consumo de la gente.

En otros varios pueblos la situación es la misma que en Sagunto y en Llombay, y si no llueve pronto, los efectos de la sequía van á ser terribles.

### Albacete

Se encuentra accidentalmente en esta ciudad, el notario electo de Murcia D. Isidoro de la Cierva y Peñañiel.

### ORIHUELA

Pueden estar de enhorabuena los aficionados al arte de Montes de esta ciudad, pues gracias á los desvelos y gran actividad de los simpáticos jóvenes D. Isabalo Lopez y D. Antonio Egea, podrán ver esta feria dos grandes corridas de toros y en ellas alternarán los arrojados diestros «Pepe-hillo» y «Padilla».

La plaza que estos señores han concluido, es de lo mejor que hemos visto en su clase, pues tanto los corrales, cuadras y demás departamentos están en muy buenas condiciones, siendo su cabida de unas 8.000 personas.

Los toros que han de lidiarse en su inauguración que tendrá efecto los días 15 y 16 del actual, pertenecen á las acreditadas ganaderías de los Sres. Galdo y Sanjuan.

Es de esperar los llenos en vista de la gran animación que hay en dicha ciudad.

—Por dicha empresa ha sido ajustada la aplaudida cuadrilla de «Niños Murcianos» que representa en esta D. Manuel Acedo.

### HERIDOS

Ayer mañana ingresó en el Hospital provincial Antonio Córdoba Guil,

de 36 años, casado, natural y vecino de Santomera, con una herida en el pecho, producida con arma blanca.

Según parece, este individuo estaba en una finca en Montegudo con varios amigos en una casa de bebidas, y uno de ellos sacó una pistola, y sin mediar cuestión, le descerrajó un tiro.

La guardia civil ha detenido y puesto al agresor á disposición del juzgado correspondiente.

—También ha ingresado en el Hospital José Antonio Ros Martínez, de 22 años, soltero, natural y vecino de Puente Tocinos, con tres heridas en la cabeza y varias contusiones en el cuerpo, producidas con golpes de palo.

Refiere el herido que yendo anoche á su casa, desde Montegudo, le salieron al camino varios individuos para él desconocidos, y sin mediar cuestión, le dieron varios garrotazos.

## DESGRACIA NACIONAL

Ayer tarde á las 6 recibimos el siguiente telegrama, cuya concisión aterradora nos llenó de profundísimo dolor.

Madrid 8 de Agosto

Sentado D. Antonio Cánovas en el balcón de Santa Agueda, un anarquista italiano le hizo tres disparos, hiriendo en la cabeza y el pecho.

Cánovas falleció á la una de la tarde.

¡Qué fin tan triste para tan gloriosa vida!

La maldad loca, ó la locura infame del anarquista, ha cebado su ciega ira en otra víctima y ha causado á España una de las mayores desventuras que podían ocurrirle en las presentes circunstancias.

No habrá un español siquiera que no deplora la pérdida de ese hombre ilustre, de ese hombre de estado, cuya grandeza y valor se medirán ahora con su falta. Casi todo, ó todo su partido, el gran partido conservador, se queda sin vida con la muerte de su jefe; y la España liberal y la causa del orden, se quedan sin el más potente de sus mantenedores.

Tan grande era esa figura, caída alevosamente por la mano de un asesino extranjero, y tanta era la trascendencia de su carácter en la política española, que hoy empieza una nueva era para España, era de peligros y de tremendas vicisitudes. Es imposible negarlo: hoy sentimos todos cierta orfandad, cierta inseguridad, como un desamparo fatídico. Aquello de que los dioses se van es cierto; algo grande y sobrehumano se vá cuando se pierden hombres de esa colosal importancia.

Todos los problemas que tiene España por resolver son de vida ó de muerte para ella, y de vida ó de muerte para este malogrado y mal tratado régimen de libertad. ¿Quién vendrá ahora á resolverlos y con qué energías? ¿quién frenará las olas de las pasiones? ¿quién hará frente á todo, á todo, desde el anarquismo hasta la más odiosa de las reacciones? Eso es lo que no se sabe y lo que parece que queda indefenso é irresoluble con la muerte de D. Antonio Cánovas.

¡Que Dios se apiade de España, é inspire á sus hombres y haga que surja de estas tan grandes desventajas la unión de todos los buenos españoles!

Como españoles y como murcianos debemos llorar la pérdida de D. Antonio Cánovas, depositando en el nombre de ¡MURCIA!, una corona sobre su féretro, y elevando á Dios fervorosas oraciones por el eterno descanso de su alma.

¡Descanse en paz!

## TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 11'35

El asesino de Cánovas se llama Angel Gallí

Cuando la Regente ha sabido el infausto suceso

ha sentido tanta pena como indignación.

Al llegar la noticia á Madrid se reunieron los ministros que hay en la Corte con el capitán general.

Cánovas al recibir los disparos y sentirse herido de muerte gritó: ¡Asesino! ¡Viva España!

En Madrid la explosión de duelo y de indignación ha sido general.

A las 11'36

Los extraordinarios publicados por los periódicos son arrebatados de manos de los vendedores.

La protesta contra el crimen es unánime en los cafés, en los teatros y en las calles.

En algunas provincias se han suspendido los festejos que habían para esta noche en señal de luto nacional.

A las 11'37

Se asegura que ha sido llamado Pidal.

Los meetings socialistas de Valencia y Bilbao se han celebrado con tranquilidad. Los oradores censuraron al gobierno por haber declarado la incapacidad de los concejales. Han sido muy aplaudidos.

Se ha restablecido la normalidad en las zonas. Todos los comercios están abiertos.

A las 11'38

Se ha recibido un telegrama de Manila, en el que se dice que Aguinaldo y Llanera, con 3.000 rebeldes, privados de recursos, atacaron á San Rafael, siendo rechazados con centenares de bajas. Las lluvias son torrenciales y han causado grandes inundaciones.

A las 11'39

La corrida de toros anunciada en Madrid se celebró esta tarde, con Minuto y Faico.

Créese generalmente que el asesinato de Cánovas obedece á un complot para vengar las ejecuciones de los anarquistas de Barcelona. Otros opinan que el hecho es personal exclusivamente, manifestación anarquista y ambición de la notoriedad criminal que perturba á esas fieras.

En todas partes se dice, como protesta de la nobleza de nuestro pueblo: «¡Al menos no ha sido un español!»; es decir, sobre la desgracia, no sentimos la deshonra.

A las 11'40

Los bañistas de Santa Agueda quisieron despedazar al asesino, que fué encerrado.

Todos los periódicos de esta noche han dedicado sentidas y expresivas necrologías á D. Antonio Cánovas.

Su cadáver será embalsamado y se le traerá á Madrid para darle sepultura.

Se le harán honores de capitán general muerto en campaña, en Madrid y en todas las estaciones del tránsito.

A las 11'41

Los liberales se han reunido en el Círculo Liberal. Aguilera ha pronunciado un sentido discurso de protesta contra el inicuo crimen.

Se nombró una comisión para que visitase al Minis-

tro de la Gobernación, le hiciese constar el pésame del partido liberal y se le ofreciese en las presentes tristes circunstancias.

A las 11'42

Sagasta ha telegrafiado al mismo ministro un sentido pésame y ofreciéndosele incondicionalmente.

Todos los partidos políticos han hecho sinceras protestas contra el asesinato de que ha sido víctima el que era jefe del Gobierno.

En el Ministerio se reciben numerosos telegramas de pésame.

A las 11'43

La Regente ha designado á Azeárraga para Presidente interino del Ministerio. Elduayen salió para Santr Agueda.

El criminal se ha declarado revolucionario y licenciado de presidio.

A las 11'44

Las tropas se hallan acuarteladas en previsión de que pudieran ocurrir disturbios. En provincias también se han tomado precauciones.

Varios edificios de Madrid han aparecido con crespones de luto. Corren rumores de haber ocurrido desórdenes en Barcelona.

A las 11'45

El Ministro de Gracia y Justicia ha telegrafiado al presidente de la Audiencia en San Sebastian para que el proceso contra el asesino se termine con la mayor actividad.

Se ha dicho que se llamaba Rinaldi, pero se confirma que es Angel Gallí, natural de Baggia (Nápoles).

A las 11'47

La corte llegará el martes á Madrid. Martínez Campos, los ministros ausentes y Sagasta llegan mañana lunes.

Para Santa Agueda saldrán el Ministro de la Gobernación, la familia de Cánovas y muchos amigos para recoger el cadáver y acompañarlo á Madrid!

A la 1'40

Los jefes de los Regimientos que hay en Madrid han asegurado al capitán general de Madrid, que responden del orden y de la lealtad de las tropas.

Se ha desistido del inmediato regreso de la corte á Madrid.

Se destinará un delegado especial para el transporte del cadáver de Cánovas.

A la 1'41

De la solución política que tendrá este inmenso conflicto, no se ha hablado nada.

Lo inesperado y trascendental del suceso ha producido una reacción de patriotismo, que por lo pronto ha contenido los eguismos políticos. Pero Cánovas no tiene sucesor.

Agencia Europea.

COCINERA.—Hay una que desea encontrar colocación de cocinera, ó criada de otro servicio. Darán razon Puerta de Orihuela, 40, casa de José Rodríguez.

COLOCACION.—La desea un joven, para tenedor de libros en una casa particular é de comercio. En esta redacción se darán más detalles.